

商眼聚焦

粵桂合作特別試驗區

桂東粵西，春潮湧動；千里西江，百舸爭流。無論是廣東還是廣西，都毗鄰香港。特別值得關注的是，南廣高鐵建成後，廣西梧州將融入粵港澳核心區域「廣佛肇」一小時城市圈，到廣州只需48分鐘，到香港也僅用兩個小時。優越的地理環境使得粵桂合作特別試驗區對港商有著天然的吸引力，粵桂攜手1+1>2的合作效應必將構築出大市場下的商機平台。香港商報記者 蔡寧 黃鶯

廣西

梧州

粵桂合作特別試驗區

肇慶

廣州

廣東

粵桂攜手 1+1>2

兩廣合作紐帶更緊密

自西向東，一江春水，人緣相親，人文相近。自東向西，江海互動，經貿相通，物暢其流。

粵桂合作特別試驗區作為兩廣深化合作的交流平台，廣東領改革開放風氣之先，其「老大哥」地位不僅體現在經濟總量之上，更體現在一個個經濟奇跡、一項項改革成果背後，永遠自我審視、勇於改革創新，敢為天下先的精神。廣東企業在廣西獲得了發展的資源、市場，廣西的同行、競

爭對手，以及員工、政府等也會從中獲得啟發，取得衝擊性的進步，獲得更大的發展。

近年來廣西站上了中國對東盟開放的前沿，對外交往合作的機會越來越多，從政府到民衆的改革開放和加快發展的願望也越來越強烈，這必將為廣西加快對外開放合作提供越來越良好的軟環境。兩廣的合作交流從以往的「戀愛」和追求階段，進入了「共建家庭」的美好時代。

打造最優投資環境

今年以來，粵桂合作特別試驗區積極對接世界500強、中國500強、知名大型企業和高新技術企業，注重引入稅源型項目、研發型項目、生產性服務項目以及高科技項目，產業招商成效顯著。截至7月，試驗區招商引資實際到位資金19.66億元，佔全年目標任務的98.3%。粵桂合作特別試驗區股權交易中心、粵桂合作特別試驗區環境交易所、粵桂合作特別試驗區產業基金和廣西微軟創新中心，為試驗區發展提供了最優的投資環境。

世界領先產業的匯聚，預示著試驗區的美好未來。預計至2030年，試驗區開發建設全面完成，工業總產值達到3000億元，地區生產總值達到1000億元。

粵金融優勢用活開發政策

試驗區作為多領域交集疊加區，是東西部金融交流窗口與通道，有利於兩廣金融資源自由流動，實現東部資本（金融）西部利用、西部資源東部利用的金融創新，主要體現在試驗區內實現銀行同行異地貸款擔保、異地監管，兩地金融機構均可在試驗區設立分支機構等，實現東西部金融資源優化配置。

在創新投資融資方面，梧州市粵桂辦主任徐文偉表示，粵桂辦將積極借鑒引入先進投資理念，爭取設立試驗區發展股權基金及發行企業債券，爭取兩省區將試驗區作為信貸投放重點區域。

目前，廣東金融高新區股權交易中心、和君集團、北京環境交易所、深圳鼎成大道資本管理有限公司、中海證券、中山證券等金融機構分別與試驗區簽訂了《戰略合作框架協議》，

探索設立分支機構，開展多層面的金融合作。2014年7月，試驗區股權交易中心註冊企業揭牌儀式暨區域股權交易市場研討會在廣東金融高新區股權交易中心舉行，試驗區首批16家企業在該中心掛牌，區域金融合作與服務中小企業融資取得新突破。

廣東金融高新區股權交易中心總經理王文勝分析認為，金融與產業的結合，是金融支持實體經濟的最終歸宿，只有扎根於實體經濟的金融創新才有鞏固的根基和廣闊的發展前景。廣東的金融創新工作一直走在全國的前列，對於試驗區而言，要利用廣東省金融資源優勢，用足用活國家關於西部大開發、珠江三角洲地區改革發展、廣西北部灣經濟區發展的一系列優惠政策，發揮金融促進經濟發展方式轉變的核心推動力作用，在此過程中，實現金融產業健康發展，與實體經濟發展良性互動。

大市場創造大商機

「粵桂合作特別試驗區這個重大平台，是一個不可多得的戰略機遇，意義深遠。試驗區具有的戰略意義不可估量，到試驗區投資準沒錯。」香港客商譚繼光認為。

無論對廣東方還是廣西方來說，試驗區對雙方優勢互補、共同發展的好處是不言而喻的。對廣西而言，是吸引了具有貼近市場的經營理念和先進管理水平的投資者，有利於加快他們的資源開發和經濟發展步伐；對廣東來說，是促進了廣東的產業轉移，拉動了廣貨市場開拓，為優勢企業拓展了發展腹地空間。

此外，粵桂合作特別試驗區毗鄰東盟，給具有地緣優勢的廣西帶來

了源源不斷的商機，也為投資者提供了更多的選擇。目前已有不少工商企業瞄準試驗區商機率先行動，確定落戶試驗區的不乏國光控股、安富利電子等一批國際知名企業。作為本土傳統企業的梧州神冠控股集團，除了做強做大傳統產品生產外，還不斷延伸產業鏈，在醫藥、生物化肥、食品、房地產等方面增強發展後勁，並在試驗區內扶典村建設以該公司為龍頭的食品醫藥產業園。

廣西自治區主席陳武不久前在考察梧州食品醫藥產業園建設和梧州神冠蛋白腸衣公司生產經營情況時，特別叮囑要重點關心、支持像神冠這類本土成長並且具有一定規模和特色的企業，鼓勵引導他們進一步做大做強，延伸產業鏈，擴大品牌影響力。

記者觀察

多重優勢吸引眾商家掘金

（香港）愛能森能源環保投資有限公司是一家在香港註冊，已有十多年歷史，在全球範圍內投資並參與運營和管理的環保能源公司。記者走訪梧州粵桂合作特別試驗區時，正好趕上愛能森正式與試驗區簽約投資合同，在與愛能森高管交談的過程中，記者深刻感受到試驗區在政策紅利下所富有的獨特魅力。

產業轉移適應性強

愛能森科技集團深圳市陽光富源科技有限公司董事張海濤向記者透露，愛能森備有生產基地落戶試驗區有著多方面的考慮：從地理優勢來看，兩廣人民同飲一江水，無論是風俗、語言、生活習慣都有著眾多相似之處，把產業轉移到試驗區具有很強的適應性。而作為桂東的東出口，梧州擁有著強大的資源優勢，航運條件優越，並且能滿足企業對一站式交通的需求。

據悉，試驗區將在西北岸大道、梧州環城高速以西，結合梧州李家莊碼頭，建設試驗區的主要物流基地。同時，在西北岸肇慶境內的商貿物流園區範圍內規劃建設具有對外開放功能的碼頭，共同承擔試驗區內外重要的綜合物流功能。接下來試驗區將推進跨區域重大基礎設施一體化建設，以珠江—西江幹線航運為主通道，構建互通兩廣、連接東盟、通達港澳、輻射雲貴、江海聯運的綜合交通運輸大通道，提升能源、水利等基礎設施共建共享和互联互通水平，增強區域發展支撐能力。

面向東盟發揮樞紐作用

試驗區的「兩廣優惠政策疊加」同樣吸引了愛能森的目光，張海濤表示，高科技產業發展需要政府支持，選擇在梧州落戶便考慮到這點，試驗區有著西部大開發的政策優勢，並且在產業園內上下游產業也將有著很好的配套工程。

作為海上絲綢之路橋頭堡，試驗區將實施更加積極主動的開放戰略，發揮廣州、南寧對外開放輻射帶動作用，加快海陸通道和對外門戶建設，促進海洋經濟發展，深化與東盟在經貿、產業、金融、生態環境、海上合作等重點領域務實合作，在外接東盟國家、內聯西南中南腹地中發揮樞紐作用。

良好的區位條件和多重政策優勢，讓粵桂合作特別試驗區成為企業投資和產業轉移的「洼地」。在珠江—西江經濟帶中，試驗區將率先打造改革開放平台和產業集聚發展平台，作為改革創新先行先試示範，可形成中國—東盟環保技術和產業合作交流示範基地、綜合保稅區等多個國家級產業發展平台，為電子信息、節能環保、新材料、高端裝備製造、生物醫藥、互聯網金融、現代服務等產業集聚和企業總部經濟發展創造良好條件。

香港商報記者 李麗芳 黃鶯 葉紫

